



▲拿着小志运生病前的照片,爷爷秦学明一脸惆怅。

▲村民为小志运捐款的红榜。



益知

## 3月份公益日的背后故事

3月5日的“学习雷锋纪念日”马上就到了,对中国人来说,这不算陌生。可是你或许不会注意到,3月份算是一年里公益节日最集中的月份之一了,平均不到三天就有一个公益日。但对国人来说,最熟悉的还是学习雷锋日以及随后的妇女节和植树节,但这些节日的历史渊源你都了解吗?

### 学习雷锋纪念日

不是雷锋忌日

转眼间,第52个“学习雷锋纪念日”就来了,人们也将在这一天开展各式各样的志愿活动。可是你知道这一天的由来吗?

或许有人觉得这是雷锋去世的日子,事实上,雷锋去世是在1962年的8月15日。也有人觉得可能是毛主席题词“向雷锋同志学习”的日子,但实际上,毛主席为雷锋题词是在1963年2月22日。

毛主席题词之后,1963年3月2日《中国青年》第5、6期合刊出版,在历史上首先发表了毛主席“向雷锋同志学习”的题词。1963年3月5日,《人民日报》、《解放军报》、《光明日报》、《中国青年报》等都在头版显著位置刊登了毛主席的手迹。从这一天起,一个学习雷锋的活动在全国范围内蓬勃兴起。

### 植树节

最早为纪念孙中山

3月12日是植树节。可植了那么多年树,你知道之所以把植树节设在这一天最早是为了纪念孙中山的吗?

虽然我们现在的植树节的确定是于1979年在邓小平提议下,第五届全国人大常委会第六次会议确定的。但最早将这一天定为植树节其实是孙中山去世之后,为了纪念孙中山而设立的。

少为人知是,我国第一次正式设立植树节也是孙中山倡议的。1915年7月,在孙中山的倡议下,当时的北洋政府下令,规定了以每年清明节为植树节。

1925年3月12日,孙中山先生逝世。1928年,为纪念孙中山逝世三周年,国民政府举行了植树式。以后为了纪念孙中山先生,把他逝世的那天,即3月12日定为植树节。

### 妇女节

源于美国女工维权运动

在3月的重要公益日里,对女同胞们来说最重要的或许是3月8日的“妇女节”。其完整中文叫法是“国际劳动妇女节”。

为啥偏偏将3月8日这一天定为妇女节呢?这还得从美国说起。1857年3月8日,美国纽约的制衣和纺织女工走上街头,抗议恶劣的工作条件。接下来的数年里,几乎每年的3月8日都有类似的抗议游行活动。其中最为引人注目的是在1908年,当时有将近15000名妇女走上纽约街头。

1910年,社会主义国际在丹麦哥本哈根召开首届国际妇女会议。会上德国妇女运动领袖克拉拉·蔡特金倡议设定一天为国际妇女节,得到积极响应。从第二年开始,3月8日变成了妇女争取自身权力的节日。

我国妇女第一次过这个节日是在1924年,是由长期领导中国妇女运动的何香凝倡议的,同年3月8日上午,中国第一个公开纪念“三八”国际妇女节活动在广州举行。1949年12月,中央人民政府政务院也正式规定每年的3月8日为妇女节。

# 全村捐款救助3岁男童

## 昌乐县的小志运一度呼吸衰竭,目前还在重症监护室

春节刚过,在潍坊市昌乐县乔官镇王家庄村村委会办公室外墙上,几张半个多月前张贴的红榜依旧清晰。5元、10元、100元、200元……这是村民为救村里年仅3岁的秦志运组织的捐款。半个多月已经过去,这个患重度脑炎、肺炎,一度呼吸衰竭的小男孩依旧躺在北京儿童医院的加强重症监护病房中,孩子父母也再次收到了医院的欠款通知。

文/片 本报记者 尹明亮

如您想要资助小志运,可拨打本报热线96706。或联系孩子爸爸秦洪坤,手机号:15954447658。捐款账号:6212261607004925435;开户名:秦洪坤;开户行:中国工商银行昌乐县支行。

### 老人拖着身子来捐款

“喇叭一吆喝,在家村民差不多都来了。”

大年初二一场小雨淋下,王家庄村委办公室朝后墙上张贴的通知多数已经斑驳,但在“出门见喜”春联旁的红榜依旧完整。100多个名字,记录着这个只有100多户的小村村民为救助秦志运而做的努力。去年12月6日,3岁的小志运突然生病住院被查出患有重度脑炎、肺炎、呼吸衰竭,两个多月的治疗已经花光家里所有。

“再治不好,这家人也真没办法了。”尹光金家大门正对着路对面的红榜,距去年腊月十六的捐款已过半个多月,节后闲来无事,志运的病情也是聚在这里聊天的村民聊得最多的。在红榜上,有老人、有孩子,在这个小村里,几乎每家每户都为救治志运出了一份力。“谁家摊上这么个事都受不了,孩子还那么小,当时村里喇叭一吆喝,在家的差不多都来了。”尹光金捐了100元,而他的女儿和小儿子也各捐了10元和5元零花钱。

“村里多少年也没这么发动大家伙捐款了,一开始也没想能捐这么多。”9700多元的募款总额与孩子如今已花费的20多万治疗费相比虽不多,但在已经借遍亲戚朋友的孩子爷爷秦学明眼里,这已是一笔不小的钱了。“我想尽办法,到哪儿去弄这些钱?捐款的时候,一个生了多年病不大出门的老嫂子也拖着身子来捐了几十块。”老人说,捐款是在腊月十六,但直到了年,依然有当时不在家的村民零零散散送钱来。

儿子儿媳在北京陪着住院的孙子,大年初一拜年,秦学明也几乎访遍了村里每一个老人的家门。“得替孩子谢谢人家,这都是恩情。”秦学明说。

### 为治病,爷爷省下车票钱

卖了粮食又卖猪,母猪刚卖三天就生崽了。

红榜还在,只是救命钱依旧急需,年前年后,秦学明也依旧在为钱奔波着。在一张有些残缺的白纸上,老人记录着最近借钱的亲戚朋友,一千、两千,一点点凑着孙子的治疗费用。

“12月6日出病,12月13日转到济南治疗,在济南40来天光药钱就花了13万元。”正值春节,秦学明脸上却难见笑容,腊月初九孙子从济南转到了北京,老人一直想着过了年去北京看看孩子。“当初孩子在济南,还去过几次,但都见不到孩子。”秦学明说,自从住了院,唯一一次看见孩子,还是孩子准备往北京转院上救护车的时候。

拿着孙子生病前的照片,秦学明摩挲着,想要去北京,但路费却让他作难。为筹医疗费,麦子卖了,玉米也卖了,两头母猪也在孩子刚转到济南急需用钱的时候卖了。“麦子卖了1800元,玉米卖了2500元,两头母猪卖了5000块,一头老母猪刚卖了三天就生小猪了。”说起来,秦学明有些遗憾却又无奈。为了筹措路费,春节前,秦学明又重操起了做豆腐的手艺。春节不到,每天天刚亮,村子里便会响起他卖豆腐的梆子声。“过年谁家也都得买点豆腐,多少赚点钱,家里的年也得过。”

腊月底,卖了8天豆腐,老人赚了2000来块钱,老两口在家简简单单把年过了,忙过了初一、初二,老人又念起了孙子。本想亲自去一趟北京的老人想了半天还是放弃了。大年初四,秦学明打了个电话问了问孙子的情况,也将过年后剩下的钱都打给了在北京的儿子,“想了想去看有什么用,来回几百块钱车票钱还不如留着给孩子治病。”

### 孩子依然在重症监护室

医院已欠款,奔波一周只等了两天的医药费。

时不时给在北京的儿子打个电话,孙子稍微有一点好转,对秦学明来说都是一个欣慰。如他说的,“孩子能治好,我们就还有盼头。”

在北京市儿童医院的加强重症监护室外的走廊里,孩子爸爸秦洪坤和妈妈王绘平也已经等待了一个多月的时间,焦急地等着儿子的每一个消息。自从到了北京,这个走廊就成了夫妻俩日夜待着的地方。“在北京住旅馆太贵了。”秦洪坤说,住在走廊里,只为每五天能看一次孩子,也省着已经不多的费用,“年也是在走廊里过的,过年医院附近很多饭馆关门了,幸亏还有个卖水饺的小摊。”

儿子病情的好转让秦洪坤有些兴奋,“医生说,脑炎恢复得好一些,但肺炎好转得慢点,依然需要戴着呼吸机,还必须在重症监护室里。”

志运病情的好转让大人们看到了希望,但医药费却让这份欣喜难以持续。乡亲年后的零星捐助和秦学明卖豆腐凑起来的钱,还不够孙子一天的医疗费用。而在医院账户里的医疗费也撑不了几天了。“现在差不多每天要3000元,幸亏刚来的时候,村里的捐款送来了,借的一些钱也到了,但8万多块钱已经用光了。”秦洪坤说。

志运的治疗还在进行着,秦洪坤也再次开始为筹措医药费而奔波。初六他回到了老家,与孩子爷爷商量办法,刚回到家,他便收到了医院的欠费通知。转眼又过了一周,儿子依然在重症监护室,秦洪坤还在为钱奔波着,只是一周下来,也只筹集了七千多元。“能借的都借过了!”话语中,秦洪坤有些惆怅。

## 淘宝推出2014“雷锋日记”

# 网友一年网上捐款近3亿

本报济南3月2日讯(记者尹明亮) 当春节期间无数人因为抢红包而感叹网络的力量时,一份名为“雷锋日记”的淘宝公益账单也展示着网络给公益带来的改变。在2014年,网友通过阿里系平台公益捐赠2.8亿元,其中参与公益的淘宝会员数有2.13亿人。

“我上淘宝看到助力雅安,帮灾民卖猕猴桃的活动,心想本来也要买着吃,也顺便帮到了灾民,就买了一些。”在一家外企上班的小陈万万没想到,自己这样的小善举也被记录在了“雷锋日记”上。

“在网络时代,人人参与公益不再是可望不可即的目标,移动互联网加速了中国公益参与模式的变革。”清华大学创新与社会责任研究中心主任邓国胜表示,在以往,中国的慈善捐赠主要依靠企业,个人不仅捐款数量少,而且参与比例低。而移动互联网等信息技术的革命为中国公益事业的发展带来了新的机会。

据悉,当前在淘宝上产生的公益行为主要通过淘宝平台(公益宝贝、公益网店、公益判定、公益众筹、公益拍卖等),以及支付宝平台(F公益、钱包公益)。数据显示,2014年,有2.13亿淘宝会员参与了超11.1亿次的公益行动,产生了2.34亿元的公益善款。

随着网络公益的发展,网络筹款也成为越来越多慈善机构劝募资金的来源。仅在阿里巴巴的网络平台上,开展公益合作的慈善机构就超过了400家,如北京孤独症儿童康复协

会,免费午餐项目等,分布于扶贫助弱、教育助学、环境保护、动物保护、救病救灾等领域。中国扶贫基金会也是这四百多家机构中的一个。据相关的负责人介绍,去年一年,该基金会全年通过阿里巴巴平台共筹集善款3167万元,占其整个网络筹款的5成以上。

网络也让更多的年轻人参与到公益中,据阿里数据显示,2014年参与公益的淘宝会员数为2.13亿人,80后仍是主体。假如这些“活雷锋”们手拉手,可绕地球5圈!